
DIGIOVANNIGALLI

P
roroga al 18 dicembre 
delle scadenze del 31 
ottobre e  del  30 no-
vembre  per  i  versa-

menti da parte dei soggetti 
che hanno aderito alla rotta-
mazione  quater.  Smartwor-
king fino a marzo nel privato 
per i genitori di figli under 14 
e per i lavoratori fragili (in vir-
tù della proroga dell’art. 90, 
comma 1, del dl n. 34/2000 
che parla di entrambe le cate-
gorie). Cinque miliardi per i 
rinnovi  dei  contratti  della  
pubblica amministrazione, a 
cui si aggiungono circa 2,5 mi-
liardi destinati al personale 
medico  sanitario.  Importo  
massimo garantito dal fondo 
di garanzia pmi fissato a cin-
que milioni di euro per ogni 
singola impresa per tutto il 
prossimo anno. L'aula della 
Camera ha approvato ieri, in 
via definitiva, con 164 sì e 115 
no, il decreto collegato fiscale 
145/2023,  già  licenziato  dal  
Senato, recante misure urgen-
ti in materia economica e fi-
scale, in favore degli enti terri-
toriali, a tutela del lavoro e 
per  esigenze  indifferibili.  
Quanto alle principali misure 
(si veda la tabella in pagina), 
il  provvedimento,  in  campo 
energetico consente alle com-
pagnie che dovevano versare 
l'ultima tranche della tassa 
sugli extraprofitti  al 30 no-
vembre di soprassedere, ma 
allo stesso tempo, si prevede 
un contributo di solidarietà di 
pari importo per il 2024, con 
modi e tempi che sono però an-
cora da stabilire. Nel testo, 
poi, si dispone, per il mese di 
dicembre 2023, l'incremento, 
a  valere  sull'anno  2024,  
dell'indennità di vacanza con-
trattuale per il personale con 
contratto di lavoro a tempo in-
determinato, salva l'effettua-
zione di eventuali successivi 
conguagli. Nel settore scola-
stico, i benefici saranno cali-
brati in base all'anzianità e al 
ruolo, con un range che va da 
829,2 euro a 1.228,1 euro per i 
docenti delle scuole superiori, 
a seconda dell'esperienza.

Il testo della legge 
su www.italiaog-
gi.it/documenti-ita-
liaoggi

Il decreto convertito in pillole

PROROGA ROTTAMAZIONE QUATER

Possibile pagare senza interessi né mora, entro il 18 
dicembre 2023, i versamenti scaduti il 31 ottobre e il 
30 novembre 2023 delle ultime due rate 2023 della 
rottamazione quater delle cartelle esattoriali, prevista 
dalla legge di Bilancio 2023 (quella che riguarda i 
carichi affi dati all’Agenzia delle entrate dal 1°gennaio 
2000 al 30 giugno 2022).

IRPEF

Disposto, per il solo 2023, il rinvio della seconda rata 
Irpef per i titolari di partita Iva con ricavi o compensi 
fi no a 170 mila euro. Il pagamento deve essere effet-
tuato entro il 16 gennaio dell’anno successivo senza 
interessi, oppure può essere dilazionato fi no a 5 rate 
mensili, da gennaio a maggio, con scadenza il giorno 
16 di ciascun mese, con applicazione degli interessi 
a partire dalla seconda rata.

CHIRURGIA ESTETICA

Esenti dall’iva gli interventi di chirurgia estetica con 
fi nalità terapeutiche.

CODICE PER AFFITTI BREVI

Obbligo del codice identifi cativo nazionale (Cin) per le 
unità immobiliari ad uso abitativo destinate a contratti 
di locazione per fi nalità turistiche, alle unità immobi-
liari ad uso abitativo destinate alle locazioni brevi e 
alle strutture turistico ricettive alberghiere ed extra 
alberghiere.

SICUREZZA B&B

Tutte le unità immobiliari affi ttate per fi ni turistici devo-
no essere dotate di dispositivi per la rilevazione di gas 
combustibili e del monossido di carbonio funzionanti 
nonché di estintori portatili (uno ogni 200 mq o frazioni). 

MUTUI BANCARI

Nei prestiti (a tasso agevolato) per i dipendenti di ban-
ca, ai fi ni della tassazione, si assume il 50% della dif-
ferenza tra l’importo degli interessi calcolato al tasso 
uffi ciale di riferimento vigente alla data di scadenza di 
ciascuna rata o, “per i prestiti a tasso fi sso, alla data 
di concessione del prestito”, e l’importo degli interessi 
calcolato al tasso applicato sugli stessi. 

PENSIONI

Via libera all’anticipo nell’anno in corso del conguaglio 
per il calcolo della perequazione delle pensioni con 
un onere nel 2023 di 2 miliardi di euro. Nel decreto 
anche l’anticipo a dicembre 2023 dell’incremento, a 
valere sul 2024, dell’indennità di vacanza contrattuale 
per il personale della pubblica amministrazione con 
contratto a tempo indeterminato (salvo l’effettuazione 
di eventuali successivi conguagli) con un onere, anche 
in questo caso, i 2 miliardi di euro.

SMARTWORKING

Proroga al 31 marzo 2024 dello smartworking nel 
settore privato per i genitori con fi gli fi no a 14 anni e 
per i lavoratori fragili.

CCNL

Sono confermati i cinque miliardi per i rinnovi dei contrat-
ti della Pubblica amministrazione, a cui si aggiungono 
circa 2,5 miliardi destinati al personale medico sanitario. 
Si dispone, per il mese di dicembre 2023, l’incremen-
to, a valere sull’anno 2024, dell’indennità di vacanza 
contrattuale per il personale con contratto di lavoro a 
tempo indeterminato, salva l’effettuazione di eventuali 
successivi conguagli. Nel settore scolastico, i benefi ci 
saranno calibrati in base all’anzianità e al ruolo, con un 
range che va da 829,2 euro a 1.228,1 euro per i docenti 
delle scuole superiori, a seconda dell’esperienza. 

BONUS PSICOLOGO

Rifi nanziato con 5 milioni di euro, raddoppiando le 
risorse inizialmente allocate. 

SCUOLA

Gli istituti sono autorizzati a porre a carico del Pnrr 
esclusivamente le spese per il personale effettivamente 
impegnato nella realizzazione dei relativi interventi nel 
limite complessivo di 60 milioni di euro annui per ciascuno 
degli esercizi 2024, 2025 e 36 milioni di euro per il 2026.

ENERGIA

Si consente alle compagnie che dovevano versare 
l’ultima tranche della tassa sugli extraprofi tti al 30 no-
vembre di soprassedere. Allo stesso tempo, si prevede 
un contributo di solidarietà di pari importo per il 2024, 
ma con modi e tempi ancora da stabilire. 

FONDO PMI

Per tutto il 2024 rimarrà a 5 milioni di euro il tetto fi ssato 
dell’importo massimo garantito dal Fondo di garanzia 
per le Pmi per ogni singola impresa. Aumenta all’80% la 
garanzia concessa per “operazioni fi nanziarie aventi ad 
oggetto il fi nanziamento di programmi di investimento, 
nonché per le operazioni fi nanziarie riferite a Pmi costi-
tuite o che abbiano iniziato la propria attività non oltre 3 
anni prima della richiesta della garanzia del Fondo e non 
utilmente valutabili sulla base del modello di valutazione”. 

PIR

Possibile detenere più di un Piano di risparmio a testa, 
per un massimo di investimento di 200mila euro da 
spalmare su 5 anni. 

SPORT

Prorogato al 30 giugno il termine per modifi care gli statuti 
delle associazioni e delle società sportive alla luce delle 
novità della riforma dello sport. Il precedente termine era 
fi ssato al 31 dicembre di quest’anno. Per le modifi che pre-
vista esenzione dall’imposta di registro fi no al 30 giugno

Camera converte il dl collegato fiscale. Fragili e genitori di under 14: smartworking a marzo

Rottamazione, la proroga è legge
Rinnovo contratti della pubblica amministrazione: 5 mld €

_____ © Riproduzione riservata ______ n

IN EDICOLA 

E IN DIGITALE

Venerdì 15 Dicembre 2023 25


